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Пояснительная записка

Методическое пособие является руководством для выполнения студентами самостоятельных работ по дисциплине «Основы экономики» (по I разделу «Основы потребительского поведения. Микроэкономический анализ»).

Рабочая тетрадь содержит 5 самостоятельных письменных работ. Каждая самостоятельная работа выполняется в процессе изучения студентами соответствующего материала. В описании каждой работы изложены ее тема, цель, краткий теоретический материал и различные виды заданий (задачи, тесты, вопросы, проблемные ситуации, экономические загадки и т.д.).

Задания выполняются непосредственно в рабочей тетради, которые сдаются преподавателю для проверки и выставления оценок.
Рабочая тетрадь является документом, с учётом которого выставляется итоговая оценка по дисциплине.
Оценки за письменные работы
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Тема 1
«Производственные возможности и теория полезности»


Цель работы: Опираясь на базовые теоретические знания, полученные в ходе изучения материала выполнить практические задания.
Теоретическая часть:
Производственные возможности – это возможности общества по производству экономических благ при полном и эффективном использовании всех имеющихся ресурсов при данном уровне развития технологии.

Альтернативные варианты производства двух товаров при полном использовании ресурсов характеризует кривая производственных возможностей.

Альтернатива – это количество одного товара или услуги, которыми надо пожертвовать для того, чтобы иметь возможность получить другой товар или услугу.

Экономика любой страны постоянно решает проблему производственных возможностей. Данный вопрос находит отражение в кривой производственных возможностей.
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Кривая производственных возможностей – показывает возможные варианты производства 2-х альтернативных товаров при полном использовании ограниченных ресурсов.
Кривая имеет выпуклую форму. Это характеризует закон убывающей производительности - производство каждой дополнительной единицы одного из альтернативных товаров требует все большего сокращения производства другого товара (и наоборот).
Если количество ресурсов, доступных обществу будет расти, то их можно направить на производство сразу двух товаров – кривая смещается вверх (см. ------------). Если дополнительные ресурсы направить на производство одного из альтернативных товаров, то кривая будет иметь одностороннее смещение (см. -..-..-..-..-). Если находиться внутри области кривой (т.N), то можно сказать, что ресурсы используются не полностью, и есть возможность расширить производство. Если находиться за пределами кривой (т.K), то производство не возможно, т.к. ресурсы в данном объеме отсутствуют.
В основе теории потребительского поведения лежит теория предельной полезности.

Общая полезность (TU) - то удовлетворение, которое люди получают от потребления всего имеющегося у них количества благ данного вида.

Предельная полезность (MU) – прирост общей полезности, возникающий вследствие увеличения объёма потребления данного блага на единицу, или полезность последней из имеющихся в распоряжении индивида единиц блага.
По мере того как объём потребляемых благ растёт, предельная полезность каждой дополнительной единицы блага уменьшается – закон убывающей предельной полезности.

Взаимосвязь между общей и предельной полезностью выражается следующим образом:
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где Р – цена товара.
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Если бы цены на все товары были одинаковы, то потребитель всегда стремился бы купить то благо, которое обладает для него наибольшей общей полезностью. Но цены на товары и услуги различны. Поэтому потребитель должен соизмерять полученное удовлетворение от потребления того или иного блага со своими расходами на его приобретение. Эти расходы зависят от цены товара или услуги, в связи с чем, ему приходится определять предельную полезность в расчёте на затраченный рубль.
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Практическая часть:

1. Задачи
Задача 1:

	Комбинации
	Кинокамеры
	Наручные часы
	Альтернативные издержки

	1
	100
	0
	

	2
	80
	100
	

	3
	60
	200
	

	4
	40
	300
	

	5
	20
	400
	

	6
	0
	500
	



В таблице приведены данные о производстве двух альтернативных товаров: кинокамер и наручных часов.

а) Построить кривую производственных возможностей.
б) Найдите точки на графике для следующих комбинаций производства этих двух товаров и определите эффективный, неэффективный и невозможный варианты производства:
1) 60 кинокамер и 200 часов

2) 80 кинокамер и 60 часов
3) 35 кинокамер и 300 часов
4) 40 кинокамер и 300 часов
5) 120 кинокамер и 70 часов
в) Какие условия должны соблюдаться, чтобы экономика страны находилась (графически) на линии производственных возможностей?

г) Рассчитайте альтернативные издержки производства 100 наручных часов по данным таблицы. Как меняются эти издержки (падают / растут / не меняются).
д) Допустим, что усовершенствовалась технология производства часов, тогда как технология изготовления кинокамер осталась на прежнем уровне. Отобразите эту ситуацию на графике.
[image: image12.wmf]е) Рассмотрите альтернативы (1,2,3,4,5,6). Как вы думаете, какая из этих альтернатив наиболее эффективна для общества?

Задача 2:

Потребительские предпочтения студента можно охарактеризовать следующим образом:

	Единица продукции
	Общая полезность
	Предельная полезность

	
	Кофе
	Чай
	Какао
	Кофе
	Чай
	Какао

	1
	24
	21
	24
	
	
	

	2
	20
	15
	16
	
	
	

	3
	12
	9
	8
	
	
	

	4
	6
	6
	0
	
	
	



Каким образом студент потратит 29 д.е. на покупку напитков если:

1 банка кофе стоит 6 д.е.


1 пачка чая – 3 д.е.


1 банка какао – 8 д.е.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 3:

Потребитель тратит 20 д. е. в день на апельсины и яблоки. Предельная полезность яблока для него равна 20 – 3х, где х – количество шт. Предельная полезность апельсина равна 40 – 5у, где у – количество апельсинов, шт.


Цена 1 яблока – 1 д. е.


Цена 1 апельсина – 5 д. е.


Какое количество яблок и апельсинов купит рациональный потребитель?

Как изменится поведение потребителя, если его доход возрастет, и он станет тратить на фрукты на 16 д. е. больше?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Тема 2
«Товар, деньги и цена в экономике»


Цель работы: Опираясь на базовые теоретические знания, полученные в ходе изучения материала выполнить практические задания.
Теоретическая часть:

Товар – это вещь, которая благодаря своим свойствам удовлетворяет какие-либо человеческие потребности и представлена рынку для продажи или обмена.


Товар характеризуется 3-мя свойствами:

1. Стоимость;
2. Потребительная стоимость;

3. Меновая стоимость.


С точки зрения стоимости все товары однородны, но т.к. на производство разных товаров затрачено разное количество труда, то и ценность товара разная.

Деньги – особый товар, который выделился из общей массы товаров для выполнения функций всеобщего эквивалента.


Деньги обладают 2-мя видами стоимости:

1. Номинальная – стоимость денег, которая на них обозначена. 

2. Действительная – стоимость денег, определяемая затратами на их производство.


В развитом товарном хозяйстве деньги выполняют 5 функций:

1. Мера стоимости;
2. Средство обращения;
3. Средство платежа;
4. Средство накопления;
5. Мировые деньги.

Цена – количество денег, выплачиваемое за единицу товара (стоимость товара, выраженная в деньгах).


Взаимосвязь основных видов цен, проявляется в структуре розничной цены:

РЦ = Сп + Пр + НДС + Ак + ССН + НП + ТН

где
РЦ – розничная цена


Сп - полная себестоимость


Пр – прибыль


НДС – налог на добавленную стоимость


Ак – акциз

ССН – снабженческо–сбытовая наценка


НП – наценка посредника


ТН – торговая наценка

Ц опт. = Сп+ Пр.
Ц отп. = Ц опт. + НДС+Ак.
[image: image13.wmf]
Расчёт всех наценок и надбавок ведётся в % к сумме предыдущих показателей (нарастающим итогом).
Практическая часть:

1. Задачи
Задача 1:

Определить розничную цену товара, если известны следующие данные:
1. себестоимость – 250 руб.;

2. прибыль – 15% от себестоимости;

3. НДС –18%;

4. наценка посредника – 10%;

5. торговая наценка – 18%.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 2:
[image: image14.wmf]Определить розничную цену, используя данные, приведенные в таблице. Как изменится отпускная цена товара, если прибыль увеличится до 18%, а себестоимость снизится на 5%.
	Показатели

Параметры
	Сп
	Пр
	НДС
	Ак
	ССН
	НП
	ТН

	Исходные данные
	62руб.
	12%
	18%
	16%
	7%
	-
	30%


__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. [image: image15.wmf]Тест

1. Самой элементарной формой организации экономики является
а) натуральное хозяйство

б) товарное производство

в) рыночная экономика

2. Товар – это:

а) вещь, произведённая для личного потребления

б) вещь, которая благодаря своим свойствам удовлетворяет какие – либо человеческие потребности и произведена для продажи

в) вещь, произведённая с помощью примитивных орудий труда и используемая в домашних условиях

3. Функция денег, показывающая, что на производство товара затрачен определённый труд, который имеет конкретную форму соизмерения.

а) средство платежа

б) средство накопления

в) мера стоимости

4. Выраженная в деньгах стоимость единицы товара

а) цена

б) стоимость

в) себестоимость
5. Способность товара удовлетворять определённые потребности человека:

а) потребительная стоимость

б) меновая стоимость

в) стоимость
6. При прерывании процесса обращения деньги начинают выполнять функцию

а) средства платежа

б) средства накопления

в) мировых денег

7. Способность товара обмениваться на другие полезные вещи в определенных пропорциях:

а) стоимость

б) меновая стоимость

в) потребительная стоимость
8. Функция денег, как средства обращения:

а) измеряет стоимость всех товаров

б) обслуживает обращение между государствами

в) показывает, что в процессе обмена при покупки товара необходима определенная сумма денег (Т-Д-Т)

9. Товарное производство характеризуется наличием

а) замкнутой системы организационно экономических связей

б) хозяйственной обособленностью

в) ручного универсального труда

10. При продаже товара в кредит деньги выполняют функцию
а) средства накопления

б) средства платежа

в) средства накопления

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: image16.wmf]3.
Экономическая лаборатория


( Расскажите об истории денег на Руси.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Тема 3
«Спрос, предложение, рыночное равновесие»


Цель работы: Опираясь на базовые теоретические знания, полученные в ходе изучения материала выполнить практические задания. Приобрести навыки построения кривых спроса и предложения и анализа рыночного равновесия.

Теоретическая часть:


Если мы рассмотрим ситуацию, складывающуюся на рынке какого-нибудь товара, то легко заметим, что между ценой товара и количеством реализованного товара существует определенная связь. Данное взаимодействие описывается законами спроса и предложения.

Спрос – это сумма денег, которую покупатели могут и намерены заплатить за какие-либо нужные товары.
Зависимость между ценой (Р) и количеством (Q) покупаемого товара можно показать на графике в виде кривой спроса.

Кривая спроса показывает, какое количество товара готовы приобрести покупатели по разным ценам в данный момент времени (кривая имеет отрицательный наклон).
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- цена растет - спрос падает


- цена падает - спрос растет


Помимо цены на спрос влияют неценовые факторы:

· доходы потребителя;

· вкусы потребителя;

· ожидание роста (падения) цены на товар;

· цены на товары заменители;

· цены на дополняющие товары;

· [image: image20.wmf]количество покупателей.
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D – D1 – спрос растёт под влиянием неценовых факторов

D – D2 – спрос снижается под влиянием неценовых факторов
Эластичность спроса – показывает относительное изменение объема спроса под влиянием 1% изменения цены на товар.
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1. ЭD > 1 - спрос эластичный;

2. ЭD < 1 - спрос неэластичный;

3. ЭD = 1 – спрос пропорционально эластичен;

4. ЭD = 0 – спрос совершенно неэластичен;

5. ЭD = 
[image: image3.wmf]¥

- спрос совершенно эластичен.

Предложение – это готовность продавцов товаров предоставить на рынок определенное количество товаров по данной цене.

Зависимость между ценой (Р) и количеством (Q) продаваемого товара можно показать на графике в виде кривой предложения.


Кривая предложения показывает, какое количество товара готовы продать производители по разным ценам в данный момент времени (кривая имеет положительный наклон).
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- цена растет - предложение растёт


- цена падает - предложение падает

Помимо цены на предложение влияют неценовые факторы:

· цены на ресурсы;

· характер применяемой технологии;

· налоги и субсидии;

· количество продавцов;

· цены на товары заменители;

· цены на дополняющие товары;

· ожидание роста (падения) цены на товар.


P

Q

S – S1 – предложение растет под влиянием неценовых факторов

S – S2 – предложение падает под влиянием неценовых факторов
Эластичность предложения – показывает относительное изменение объема предложения под влиянием изменения цены на 1%.
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1. ЭS > 1 – предложение эластично;

2. ЭS = 1 – единичная эластичность;

3. ЭS < 1 - неэластичное предложение
Установление равновесия на рынке происходит под влиянием, как спроса, так и предложения.

P


Pe



Qe

Q
E - точка равновесия

Pe – равновесная цена

Qe – равновесный объем
Практическая часть:

1. Экономические загадки


( Почему товары в ночном магазине дороже, чем те же товары в обычном магазине днём?

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________


( Что должно произойти, чтобы с ростом спроса количество продаж сократилось? Как при этом изменится цена?

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________


( Приведите примеры 5 видов товаров, на которые спрос на российском рынке, скорее всего, упадёт с ростом доходов.

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________


( Оцените эластичность предложения по двум точкам: величина предложения увеличивается со 120 до 160 штук при росте цены с 6 до 8 рублей.
_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

2. Задачи

Задача 1:


Спрос и предложение на некий товар описывается уравнениями:

QD = 11 - Р;

Qs = 2Р - 4

1. Определить равновесную цену и равновесный объем

2. Определить величину дефицита (излишка) при цене 4.

3. Государство ввело налог с продаж равный 1,5 д.е. на 1 (ед.) товара. Определить новые параметры равновесия.

Задача 2:

Дана функция спроса QD = 10 – 2Р, где QD – объем спроса, Р – цена.

1. При какой цене коэффициент эластичности спроса по цене составит 0,5?
2. Определить ценовую эластичность спроса при цене 3.

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

Задача 3:

	Цена, руб.
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	Спрос, шт.
	32
	28
	24
	20
	16
	12
	8

	Предложение, шт.
	4
	7
	10
	13
	16
	19
	22


1. Построить графики спроса и предложения.
2. Какова равновесная цена и равновесный объём на рынке.

3. Определить величину дефицита или излишка при цене 30 руб. и 60 руб.
Для анализа используйте данные, приведенные в таблице.
Задача 4:

В таблице представлены данные, характеризующие спрос и предложение товара. Заполните таблицу до конца.

	Цена (руб.)
	Объем спроса, шт.
	Объем предложения, шт.
	Избыточный спрос
	Избыточное предложение
	Объём продаж

	1,0
	160
	10
	
	
	

	1,5
	130
	30
	
	
	

	2,0
	110
	55
	
	
	

	2,5
	80
	80
	
	
	

	3,0
	60
	100
	
	
	

	3,5
	40
	130
	
	
	

	4,0
	20
	160
	
	
	


Тема 4
«Издержки производства»


Цель работы: Опираясь на базовые теоретические знания, полученные в ходе изучения материала выполнить практические задания. Приобрести навыки расчёта издержек и построения графиков издержек.

Теоретическая часть:

Целью деятельности любой фирмы в условиях рынка является получение прибыли. Прибыль всегда ограничена затратами на производство. Эти затраты в экономической теории получили название издержки.

Все издержки делятся на 2 вида:

1.
Внешние – плата за все то, что фирма не производит сама. Обычно осуществляются в денежной форме (сырье, аренда, з./плата и т.д.).

2.
Внутренние – плата за собственные и самостоятельно используемые ресурсы (собственный капитал, имущество, предпринимательские способности и т.д.).

Принятие любых решений на производстве невозможно без анализа издержек на перспективу. Поэтому различают понятия краткосрочного и долгосрочного периода времени.

Долгосрочный период - отрезок времени, в течение, которого все издержки являются переменными.

Краткосрочный период – отрезок времени, в течение которого все издержки делятся на постоянные и переменные.

В краткосрочном периоде различают издержки:

1. FC – постоянные издержки
С



FС


Q
2. VC – переменные издержки
C
VC


Q1
Q

3. TC – общие издержки
TC = FC + VC
С
TC


VC

FC

Q

4. AFC – средние постоянные издержки.

C


AFC


Q

5. AVC – средние переменные издержки.

С
AVC

Q1
Q

6. ATC – средние общие издержки.
С
ATC


Q1
Q
7. MC – предельные издержки.
C
MC
ATC

AVC

Q


Определение издержек позволяет предприятию определить цену товара и установить объемы выпуска. Целью деятельности любого предприятия является получение прибыли. Прибыль определяется как разница между выручкой и общими издержками.

[image: image5.wmf]TC

В

П

-

=



[image: image6.wmf]Q

P

В

´

=


Если из выручки от реализации вычесть внешние издержки, то получим бухгалтерскую прибыль. Она необходима для составления бухгалтерской отчетности за определенный период. Если из бухгалтерской прибыли вычесть внутренние издержки, то получим экономическую прибыль.
Практическая часть:

1. Упражнение
( Постоянные издержки фирмы (FC) составляют 10000 руб. в месяц. Если переменные издержки (VC) составляют 20000 руб. и фирма производит 3000 ед. продукции. Определите совокупные издержки (TC), средние издержки (АТС), средние переменные (АVC) и средние постоянные издержки (АFC).

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Задачи

Задача 1:

1. Заполните таблицу.

2. Постройте графики TC,VC,FC.

3. Постройте графики ATC,AVC,AFC,MC.

	Количество произведенной продукции Q
	FC
	VC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	
	
	10
	
	
	
	

	1
	
	
	19
	
	
	
	

	2
	
	
	27
	
	
	
	

	3
	
	
	34
	
	
	
	

	4
	
	
	40
	
	
	
	

	5
	
	
	47
	
	
	
	

	6
	
	
	55
	
	
	
	

	7
	
	
	64
	
	
	
	

	8
	
	
	75
	
	
	
	

	9
	
	
	88
	
	
	
	

	10
	
	
	103
	
	
	
	


Графики TC,VC,FC
Графики ATC,AVC,AFC,MC
Задача 2:

Восстановить таблицу:

	Q
	TC
	VC
	AFC
	ATC
	AVC
	FC
	MC

	0
	100
	
	
	
	
	
	-

	10
	
	
	
	20
	
	
	

	20
	
	
	5
	
	
	
	

	30
	390
	
	
	
	
	
	11

	40
	
	420
	
	
	
	
	

	50
	
	
	2
	14
	
	
	


3. Экономическая лаборатория

( Валовая выручка предпринимателя – 500 тыс. руб., бухгалтерские затраты – 160 тыс. руб. Собственный капитал – 150 тыс. руб., банковская % - я ставка – 20% годовых. Предприниматель мог бы работать в другой фирме и получать годовой доход – 30 тыс. руб. Определить бухгалтерскую и экономическую прибыль. Оценить целесообразность данного бизнеса.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Тема 5
«Конкуренция. Экономические системы»

Цель работы: Опираясь на базовые теоретические знания, полученные в ходе изучения материала выполнить практические задания.
Теоретическая часть:
Конкуренция – это борьба за лучшие условия производства и сбыта продукции.
1. Совершенная конкуренция.

Характеризуется наличием множества фирм оперирующих однородной продукцией. Число фирм настолько велико, что ни одна из них не способна регулировать цены друг друга. Цена устанавливается в соответствии со спросом и предложением. В краткосрочный период фирмы могут получать сверх прибыли. Вход и выход из отрасли свободный, не требует больших капитальных вложений. Убыточные фирмы быстро разоряются и уходят с рынка. Фирмы производят продукцию с минимальными затратами и продают по цене минимально окупающей затраты на производство. Не предусматривает производство общественных благ. Не способствует ускорению НТП, производимая продукция, в какой то степени унифицирована. В такой ситуации фирмы ничего не знают друг о друге и работают на неизвестный рынок.
2. Монополия.

Это такая рыночная структура, в которой господствует только одна фирма, а границы фирмы и отрасли совпадают. Монополия возникает там, где нет близких заменителей выпускаемой продукции, т.е. товар уникальный. Монополия характеризуется высокими барьерами для вхождения в отрасль. Цены устанавливаются самостоятельно монополистом и контролируются только государством. С этой целью было разработано антимонопольное законодательство. Оно предотвращает накопление предприятиями, опасной для общества монопольной власти. НТП развивается быстрыми темпами.

3. Олигополия.

Это такая рыночная структура, при которой доминирует небольшое число продавцов, а вход в отрасль ограничен высокими барьерами. Выпускаемая продукция однородна, развитие НТП идет высокими темпами. Характерной чертой олигополии является всеобщая взаимозависимость. Это относится к процессу ценообразования. При установлении цены каждая фирма учитывает ценовую политику конкурентов. Олигополия контролирует редкие источники сырья.

4. Монополистическая конкуренция.

Характеризуется наличием в отрасли большого числа фирм оперирующих на рынке дифференцированной продукцией. Каждая фирма обладает небольшой долей монопольной власти. Каждой фирме в таких условиях приходится учитывать вкусы потребителей. Барьеры для вхождения в отрасль не высокие, конкурентная борьба ведется за счет неценовых факторов. НТП развивается в области создания новых товаров. Контроль над ценой ведется самостоятельно в каждой фирме.

Экономическая система – совокупность взаимосвязанных экономических элементов образующих определенную экономическую структуру единства отношений в обществе, складывающихся по поводу распределения обмена и потребления экономических благ. В современном мире выделяют 3 основные разновидности экономических систем: централизованная, рыночная, смешанная.

1.
Централизованная экономическая система.

Это система, в которой доминирует государственная собственность на средства производства. Коллективное принятие экономических решений и руководство экономикой посредством государственного планирования. Характерной чертой централизованной системы является монополизм производства, который тормозит НТП. Дефицит товаров возникает в результате всеобщей занятости и почти полной загрузки мощностей. Доход в обществе зависит от статуса и занимаемой должности. Все производство ориентируется не на спрос, а на план. Потребности общества удовлетворяются полностью, но при минимальном ассортименте. Безработица отсутствует, доходы рабочих выравниваются, государство контролирует цены на товары, предприятия слабо реагируют на нововведения.

2.
Рыночная экономика.

Это такая система, которая основана на частной собственности, свободе выбора и конкуренции. Она опирается на личные интересы и ограничивает роль правительства. Рыночная экономика гарантирует свободу потребителя. Обмен осуществляется добровольно, и каждый индивид самостоятельно распределяет свои ресурсы в соответствии со своими интересами. Каждый самостоятельно может организовать процесс производства, используя свой капитал и способности. Это означает, что существует свобода предпринимательства. Главной движущей силой рыночной экономики является личный интерес (для потребителей – удовлетворение потребностей, для производителя – шанс прибыли). Характерной чертой рыночной экономики является совершенная конкуренция. Классическая рыночная экономика ограничивает государственное вмешательство, а правительство необходимо лишь как орган, определяющий правила рыночной игры и следящий за выполнением этих правил.

3.
Смешанная экономика.

Современная рыночная экономика представляет собой совокупность рыночной и централизованной систем, такая совокупность получила название смешанной экономической системы. В условиях смешанной экономической системы часть вопросов решается государством, а часть - рынком.
Практическая часть:

1. Тест

1. Рыночная экономика характеризуется

а) вмешательством государства в экономику

б) монополизмом производства

в) господством частной собственности

2. Рыночная структура, при которой в отрасли господствует лишь одна фирма, и где границы фирмы и отрасли совпадают

а) олигополия

б) совершенная конкуренция

в) монополия

3. Проблемы что, как и для кого производить актуальны
а) для любой экономики

б) для рыночной экономики

в) для стран с централизованным планированием

4. Частная собственность, свободная система ценообразования и конкуренция являются основой

а) командной экономики

б) рыночной экономики

в) любой экономики

5.
Процесс перехода государственной собственности в частные руки

а) приватизация

б) денационализация

в) стабилизация

6.
Одним из направлений государственного регулирования рыночной экономики является

а) преобразование отношений собственности

б) налоговая политика

в) рост доходов населения

7.
Система, в которой доминирует государственная собственность

а) командная

б) смешанная

в) рыночная

8.
Единство отношений, складывающихся по поводу производства, распределения и обмена и потребления экономических благ

а) экономический рост

б) экономическая система

в) управление экономикой

9. Конкуренция, при которой существует множество продавцов, оперирующих однородными продуктами

а) совершенная конкуренция

б) несовершенная конкуренция

в) олигополия

10. Примером монополистической конкуренции служит

а) рынок ценных бумаг

б) добывающая промышленность

в) сфера услуг

11. Вид несовершенной конкуренции, при котором выпускаемый продукт уникален

а) монополия

б) олигополия

в) монополистическая конкуренция
12.
Одним из примеров олигополии является

а) торговля

б) легкая промышленность

в) автомобильная промышленность

13.
Система, сочетающая формы предпринимательской деятельности и роли государства

а) смешанная

б) рыночная

в) командная

14. Экономика, в которой главным инструментом власти является директивный план

а) смешанная

б) командная

в) рыночная

15. Существование большого числа фирм, каждая из которых обладает хотя бы, небольшой частью монопольной власти, характерно для

а) совершенной конкуренции

б) олигополии

в) монополистической конкуренции

16. Рыночная структура, при которой доминирует небольшое число продавцов, вход в отрасль новых производителей ограничен высокими барьерами

а) совершенная конкуренция

б) монополия

в) олигополия

17. Одним из достоинств командной системы является

а) устранение безработицы

б) свобода частной собственности

в) конкуренция

18. Отсутствие рыночной власти у каких-либо продавцов и потребителей является условием
а) монополии
б) совершенной конкуренции

в) олигополии

19. На рыночную экономику, в условиях смешанной, ложатся следующие задачи

а) рост благосостояния общества.

б) развитие НТП.

в) контроль за производством товаров и услуг общественного пользования.

20.
Одним из примеров совершенной конкуренции является

а) торговля

б) рынок сельскохозяйственной продукции

в) автомобильная промышленность

Ответы:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Экономическая лаборатория

( Заполни таблицу
	Характеристики
	Монополия
	Олигополия
	Монополистическая конкуренция
	Чистая конкуренция

	Количество фирм
	
	
	
	

	Вид продукции
	
	
	
	

	Барьеры для вхождения в отрасль
	
	
	
	

	Ценообразование
	
	
	
	

	Наличие ограничений
	
	
	
	

	Контроль над источниками сырья
	
	
	
	

	Развитие НТП
	
	
	
	

	Степень удовлетворения спроса
	
	
	
	

	Примеры
	
	
	
	


( Дайте характеристику экономической системе, существующей в России в данный период времени.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
( Дайте сравнительную характеристику рыночной и централизованной (командно-административной) системам.

	Рыночная система
	Характеристики
	Централизованная (командно-административная) система

	
	Собственность
	

	
	Вмешательство государства
	

	
	Ценообразование
	

	
	Социальная политика
	

	
	Характерный вид конкуренции
	

	
	Степень удовлетворения потребностей
	

	
	Главная движущая сила в экономике
	

	
	Уровень развитие производства
	

	
	Состояние рынка труда
	

	
	Доходы в обществе
	

	
	Уровень развития НТП
	

	
	Степень решения региональных проблем
	

	
	Производство Т и У общественного пользования
	

	
	Регулирование спроса и предложения
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� EMBED Equation.3  ���


	Это дополнительные или добавочные издержки, связанные с производством еще одной дополнительной единицы продукции. Возрастающая ветвь кривой предельных издержек пересекает ATC и AVC в точках их минимумов.





� EMBED Equation.3  ���


	Это общие издержки, приходящиеся на единицу продукции.





� EMBED Equation.3  ���


Это переменные издержки, приходящиеся на единицу продукции.


т. Q1 – это точка минимума, здесь переменные издержки минимальны и достигается оптимальный размер производства.





� EMBED Equation.3  ���


	Это постоянные издержки, приходящиеся на единицу продукции. С ростом объема производства AFC уменьшаются и стремятся к нулю.





	TC - это совокупность постоянных и переменных издержек.


	При Q = 0 TC = FC. Далее общие издержки увеличиваются на величину переменных издержек.





	Это издержки объем которых изменяется в зависимости от роста или падения объемов производства (затраты на сырье, материалы, энергию, топливо, комплектующие и т.д.).


	При Q = 0 переменные издержки отсутствуют. Как видно из графика в начальный период времени издержки растут более быстрыми темпами, чем объем производства. По мере достижения оптимальных объемов производства (т.Q1) происходит относительная экономия затрат. Но дальнейшее расширение производства приводит к новому росту переменных издержек.





	Это издержки, величина которых не изменяется с ростом или падением объемов производства (содержание зданий и сооружений, машин и оборудования, аренда). 	Постоянные издержки существуют даже при Q = 0.






































































































































Допустим, в обществе производится лишь два блага «X» и «Y». Если все ресурсы направить только на производство «X», то экономика будет находиться в точке А. Если все ресурсы направить только на производство «Y», то в точке E.


Любое общество желает получать оба альтернативных товара. Варианты такого производства обозначены в т. «B», «C», «D» объединив все точки на графике, мы получим кривую производственных возможностей.
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